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  چكيده

 در ايـن    اي اسـت كـه      ولت در اقتصاد، موضوع مورد مجادلـه       رشد اقتصادي و سهم د     ي  رابطه
هاي اخير حجم زيـادي از    طي سال  .اند  طالعات نظري و تجربي به نتايج يكساني نرسيده       زمينه م 

ي مـدل      رومر، لوكاس وبارو بـا ارائـه       ويژهه  ب.  دولت و رشد صورت گرفته است      ي  دربارهمطالعات  
 رشد از اين ديدگاه  و دولتي  در اين مقاله رابطه   .فزودندهاي رشد، نكاتي تازه را به قلمرو بحث ا        

رف ط ـروري اسـت ولـي از   ضهاي اقتصادي  م فعاليتورفي دولت براي انجام و تدا   صكه مخارج م  
نتـايج  . گرفتـه اسـت    مورد بررسي قرار     ،ستيناني ا منااطهمراه با  در مخارج دولت     تديگر تغييرا 

گـذاري    كـاهش سـرمايه  بـا  ،مخارج مصرفي دولت سهم   در دهد كه نااطميناني     نشان مي  پژوهش
  .مي شودموجب كاهش درخور توجهي در رشد اقتصادي 

  

   ، نااطميناني سهم مخارج مصرفي دولت، رشد اقتصادي:هاي كليدي  واژه

  JEL: E62, N1, H5طبقه بندي 

                                           
  انشگاه علوم اقتصادي د گروه اقتصاداستاديار  -  نويسنده مسئول ∗
   دانشگاه بوعلي سينا گروه اقتصاد استاديار ∗∗
   دانشگاه بو علي سيناكارشناس ارشد اقتصاد ∗∗∗
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  ـ مقدمه 1

 يكـي از موضـوعات مـورد مجادلـه در مطالعـات             يتأثير مخارج دولت بر رشد اقتصاد     
 و نظـري   از لحـاظ تجربـي        در ايـن زمينـه     ويـژه در كارهـاي تجربـي اسـت        ه  اقتصادي ب 

هاي رشد اقتصادي بخش مهمي از اقتصاد كـلان           نظريه. دستاوردهاي متفاوتي وجود دارد   
 1ها متأثر از مدل سـولو      يه و تحليل رشد اقتصادي تا مدت      ز تج .دهد  جديد را تشكيل مي   

هاي  در اين چارچوب سياست   . درك   برونزا فرض مي   بود كه عوامل رشد را عمدتاً     ) 1956(
 انتقالي اقتصاد به شرايط پايـدار اسـت         ي  دولت عملاً تأثيري بر رشد ندارد و تنها در دوره         

  .شود هاي دولت متأثر مي كه رشد اقتصادي موقتاً از سياست
، )1986(2هاي رشد توسط افرادي چون رومر      هاي اخير گروه ديگري از مدل      در سال 

مطرح گرديد كه موجب شد تا در رابطه با نقـش دولـت             ) 1990(4و بارو ) 1988(3سلوكا
هـاي رشـد    ها كه موسوم به مـدل  در اين مدل . يند رشد اقتصادي تجديدنظر شود    ادر فر 
توانـد بـر رشـد اقتـصادي تـأثير        مـي  دولت به طور مستقيم و يا غير مـستقيم        ستدرونزا
 از   را   هـا، سـهم مخـارج دولـت         جام برخي تعديل  با ان ) 1990( عنوان نمونه بارو   هب. بگذارد

كند كه دولـت ارائـه       وي استدلال مي  . كردتوليد ناخالص داخلي مستقيماً وارد تابع توليد        
 عوامـل  ي بقيـه توانـد در كنـار     برخي خدمات عمومي است و لذا سهم دولت مي         ي  هكنند

  .توليد قرار گيرد
نتـايج تجربـي آن در اقتـصاد ايـران          مروري بر ايـن موضـوعات و        به  اين مقاله نيز    در  

از اين جنبه كه مخـارج      بحث تأثير مخارج دولت بر رشد اقتصادي        جا   در اين . يمپرداز  مي
هاي اقتصادي كاملاً ضروري اسـت ولـي از    مصرفي دولت از يك طرف براي انجام فعاليت    

يژه براي  وه  ها ب   طرف ديگر تغييرات نسبتاً زياد در مخارج دولت موجب برخي نااطميناني          
  ايـن مقالـه     دوم  بدين منظور بخش   .مي گيرد مورد بررسي قرار    شود،    بخش خصوصي مي  

  نيـز اختـصاص بـه         سـوم  بخش. است سابقه و مطالعات مربوط به دولت و رشد          ي  درباره
 مخارج دولت و رشـد      ي   رابطه  چهارم در بخش . گيري نااطميناني مخارج دولت دارد      اندازه

  .شود ميمباحث ارائه از گيري  و در بخش پاياني نيز نتيجهاقتصادي در ايران بررسي  

                                           
1-Solow 
2-Romer 
3-Lucas 
4-Barro 
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  مباني نظري -2

 را  هـاي دولـت و رشـد اقتـصادي         پذيري هزينه تغييربين  طه  بار ي  درباره بحث نظري 
 كه دولـت كالاهـا و خـدماتي را در اختيـار مـردم قـرار                 كرد وان از اين جنبه بررسي    ت  مي
 در )2002،379 ,1كانـگ و زئـو  ( ودش ـ مـي منجـر   به افزايش رفـاه  نهد كه براي آناد  مي

مـصرف  توان تابع مطلوبيت يك كارگزار نـوعي را بـه صـورت تـابعي از                  چنين الگويي مي  
),...,( و خدمات مختلفي كه دولت ارائه مي كنـد         c)(كالاهاي خصوصي  ngg

1
، در نظـر    

  :گرفت
)1(                                        ),...,,( nggcu

1
  

 و تـابع صـعودي از كـالاي خـصوصي و خـدمات دولتـي اسـت               uفرض مي شود كه   
در نظـر    2 را برابـر     n، سادگي براي. باشد  مطلوبيت نهايي هر يك از اين كالاها نزولي مي        

 چنـين فـرض    هـم . دارد عمرانـي  ي  جاري و هزينه   ي  ينه دولت دو نوع هز    مثلاً. يمريگ مي
آيـد    به دسـت مـي    تكنولوژي تصادفي   تغييرات توليد كه از يك تابع توليد با         مي شود كه    

  :عبارت است از
)2                                        (dskhdtkfdy )()( +=  

متـأثر از عوامـل     ) انند توليد م(ر  رود كه يك متغي     براي مواردي به كار مي    ) 2(عبارت  
جريان توليد در طي    بنابراين  .  تصادفي است  ي سرانه و عوامل     شناخته شده مانند سرمايه   

),(زمان tdtt  اول ي  جملـه  بـا  و معين اسـت     ء جز  كه  اول ءجز: تركيبي از دو جز است     +
 كـه غيـر   مان را نـشان مـي دهـد       محصول در هر واحد ز     متوسط   kf)(.شود  ميوصيف  ت

تصادفي مختلف بر توليـد را      عوامل   تصادفي است كه اثرات      ء دوم، جز  ءجز .تصادفي است 
 بـر   kh)(بـا ضـريب     كه  تصادفي است     يك شوك   عنوان  ه   ب dsعبارت .كند منعكس مي 

داراي توزيـع نرمـال بـا ميـانگين صـفر و       dsكـه شـود   فـرض مـي   . گـذارد   توليد اثر مـي   
dtsواريانس

2σ از  نيـز ) جـاري و عمرانـي      ي  هزينه( هاي دولت  هزينه از طرف ديگر     . است 
ــك فر ــصادفي  اي ــد ت ــكل ازين ــر  ش ــد زي ــي كن ــت م ــون و درازن( تبعي  و 1993، 2ايت

  ):3،1995رنوفسكيت

21,,)()( =+= idzkmdttgdg iii  

                                           
1-Gong and Zou 
2-Eaton and Drazen 
3-Turnovsky 
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dtz داراي توزيع نرمال با ميانگين صفر و واريانسdzادفيكه جز تص
2σاست .  

 b)( دولتـي  ي   و اوراق قرضه   k)(سرمايه شامل موجودي    در اين مدل دو نوع دارايي     
بـراي بـازدهي    يند تصادفي   افر . است bR و kR  دو دارايي به ترتيب    اينبازده   .وجود دارد 
  : ها عبارت است از اين دارايي

dtrdR

dudtr
y

dy
dR

bb

kkk

=

+==  

 نيـز  br و اسـت  تصادفي آن با ميانگين صفر    ء جز kdu ميانگين بازده سرمايه و    krكه
  .است دولتي ي بازده معين اوراق قرضه

هاي دولت از طريق درآمد ماليـاتي        هزينه . است dyτ نيز برابر با   دولت درآمد مالياتي 
 ، دولتـي ي اوراق قرضـه اي بابـت   هاي بهـره   جديد منهاي پرداختي و انتشار اوراق قرضه  

  عني، يدشو مين مالي ميأت

bbdRdbdydgdg −+=+ τ
21

  
 ي  همحـدويت بودج ـ    دو دارايـي در اقتـصاد،       وجـود  با معين بودن درآمـد ماليـاتي و       

  : نوشتزيرتوان به شكل  مينوعي را كارگزار 
)3(                wdvcwnrwnrdw kbkk +−−+−= ])()[( 11 τ  

bkwكه  از  به ترتيب سهم سرمايه و اوراق قرضـه        bn و kn. ثروت كل كارگزار است    =+
  :كه عبارتند ازاست كل ثروت 

)4                                     (
w
bn

w
kn bk == ,  

كند كه به صـورت زيـر تعريـف           تبعيت مي فرآيند تصادفي    از يك    dv ،)3(ر فرمول د
  :شود مي

)5                                 (kk dundv )( τ−= 1  
)( خود ي مسير مصرفي  عاكنون كارگزار نو   tc        هـا نگهـداري      و سـهمي كـه از دارايـي

نـسبت بـه     تنزيـل شـده      را از طريـق حداكثرسـازي مطلوبيـتِ        bn و kn، يعنـي    كند مي
   يعني،محدويت بودجه و محدويت سبد دارايي انتخاب مي كند

1

11

0 21

=+
+−−+−=

∫
∞ −

bk

kbkk

t

nn

wdvcwnrwnrdwst

dteggcuMax

])()[(.

),,(

τ

ρ
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تكنولوژي لازم است   ها،   به منظور يافتن جواب صريح براي مصرف و موجودي دارايي         
  : تعريف كنيمزيرمطلوبيت را به شكل تابع مخارج دولت و  ،توليد

)6                                    (  )( dsdtAkdy +=  
)7                          (iigigi dzgdtgdg

ii
σµ +=  

)8                              (21

21

1

1

λλ
γ

γ
−−

−

−
= ggcgcu ),(  

،Aكه
igµ،

igσ   ثابت هستند و
1

λ،
2

λوγ        ندشـو  بـرآورد مـي      زيـر  بر اسـاس شـرايط :
1

1
−>λ 0 و

2
>λ 10 هستند، وقتي كه << γ 0 باشد، و

21
>λλ  γ<1هستند وقتي كـه ,

. است
igµ    ءميانگين نرخ رشد جز ι   دولـت اسـت و  ي  ام هزينـه 

igσ پـذيري نـرخ   تغيير

 توجه شود كه تكنولوژي توليد كه       .كند گيري مي  هاي دولت را اندازه     ام هزينه  ι ءرشد جز 
 تعريـف   گونـاگون هاي   تعريف شد، توسط افراد مختلفي به صورت      ) 6 (ي  لهبه شكل معاد  

ز ايـن تـابع اسـتفاده       ا) 1995(و ترنوفـسكي    ) 1981 (1 ايتـون   مثال به عنوان . شده است 
چنين براي مخارج دولت كـه داراي يـك جـزء تـصادفي اسـت از فراينـد                   هم. دردنك  مي

نيـز از چنـين فراينـدي       ) 1993 (2 برتـولا و درازن    حركت براوني استفاده شده است كـه      
  . كنند استفاده مي

، رشد درآمد انتظـاري  دارد حل اين مدل كه يك راه حل بسيار طولاني   به هر حال با   
  :يدآ مي كارگزار نوعي به صورت زير به دستيك 

)9(                  




 −−+−=





=

w
cnrAn

w
dwE kbk )()( 11 τφ  

 يـك   يرگزار نـوعي يـا درآمـد سـرانه    ا درآمـد ك ـ بديهي است كه نرخ رشد انتظاري  
 كه هدف اصـلي ايـن   جا از آن.  مختلف در اين مدل استامل عواي از تابع پيچيده  ،كشور

ثير أ ت ـ يپذيري رشد مخارج دولت بر نرخ رشد اقتـصاد        تغييرست كه نشان دهيم چگونه      ا
گيري از    بر رشد بلندمدت با مشتق      را هاي دولت  پذيري هزينه توان اثر تغيير    ، مي گذارد مي

نسبت به ) 9(
igσ   دورآدسـت   ه   ب ، را نشان مي دهد    دولتهاي   در هزينه پذيري  تغييركه .

كه نسبت  با توجه به اين   
w
c   2 مختلفي از جملـه       تابعي از عوامل

iσ و iλ  خـواهيم   اسـت ،

  :داشت

                                           
1-Eaton 
2-Bertola and Drazen 
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γ
λλ

σ
φ )(/ 150

2

+
= ii

g i
d

d  

0 باشـد در ايـن صـورت   γ<1 اگـر دانـيم كـه   از عبارت فوق، مـي    
2

>
igd

d

σ
φ و   اسـت 

01وقتي <<− iλ 10 و << γ      0 باشد در ايـن صـورت
2

<
igd

d

σ
φ  يعنـي زمـاني كـه       . اسـت 

  كـم باشـد،     ، نـسبتاً    اسـت  γاي در مصرف ، كه معادل عكس       دوره كشش جايگزيني بين  
و مي انجامد   گذاري   انداز بيشتر و سرمايه    هاي دولت به پس    پذيري هزينه تغييرافزايش در   

اي در  دوره كه كشش جانـشيني بـين   زماني از طرف ديگر، . شدخواهدبالاتر  رشد  نرخ  لذا  
 نـرخ رشـد بلندمـدت را    ،پـذيري مخـارج دولـت   تغييرافزايش در   بالا باشد، مصرف نسبتاٌ 

پذيري مخـارج  تأثير تغييرر مورد اين ابهام د ، نظريي  جنبه از   ،اين بر بنا. دهد ش مي كاه
از طريق تجربي مـورد  موضوع بايستي اين  به هر حال .جود داردودولت بر رشد اقتصادي   
رشـد  ) مصرفي يا جاري و يا هر دو   ( پذيري در مخارج دولت   تغييرآزمون قرار گيرد كه آيا      

  د داد؟نكاهش خواهاقتصادي را افزايش يا 
  

  د شتأثير مخارج دولت بر رمروري بر مطالعات مربوط به  ـ 3

موضوع تأثير مخارج دولت بـر رشـد اقتـصادي در مطالعـات اقتـصادي مـورد توجـه                   
هـا بـه نتـايج       دهـد كـه آن     مروري بر اين مطالعات نـشان مـي       . بسياري قرار گرفته است   

 اثـرات   حيحي تـص   زمينـه مخارج دولـت در     كه   هنگامي. اند  متفاوت و گاهاً متضاد رسيده    
 كندتواند رشد اقتصادي را تقويت         مي ، كالاهاي عمومي باشد   ي  ألهارها و مس  صحن ا ،جانبي

 ماني كه دخالت دولت موجب كاهش نـابرابري       ز هم چنين    .)1990 ،بارو(باشد  » مولد«و  
 پيش روي افراد    هاي   تواند فرصت    ميردال مي  ي  هگفتبه   ،تر درآمد شود    ها و توزيع متعادل   

 منجـر   و به رشدِ بـالاتر     هدكم درآمد را جهت استفاده از توانايي و استعدادشان افزايش د          
ت تقويت مالكيت و    گر براي تعريف قوانين و قواعد جه      ااز طرف ديگر مخارج دولت      . شود

  .  بالاتري را همراه با مشاركت بخش خصوصي در پي خواهد داشت رشد،امنيت باشد
بـراي   است كه وضع ماليـات    اين رشد ناشي از    مخارج دولت بر   ي  هل كنند اما اثر مخت  

 بين  ي  ه ماليات فاصل  .شود   موجب اختلال در تصميمات اقتصادي مي      ،مين مخارج دولت  أت
شـود    مـي منجر  كند و به كاهش انباشت سرمايه         نرخ بازدهي خالص و ناخالص را زياد مي       
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هاي بالا بر نيـروي كـار موجـب كـاهش      چنين وجود ماليات     هم .)1990 ،1كينگ و ربلو  (
 جانـشيني  ي هپديـد . شـود  به فراغت ميبيشتر ن و گرايش   درك به كار  نتمايل آنا و  انگيزه  
له ديگري است كه موضـوع برخـي از مطالعـات بـوده             أجاي بخش خصوصي مس    هدولت ب 

 اشـتغال  ،هاافزايش اشتغال در بخش دولتي ممكن است از طريق افزايش دسـتمزد           . است
 مقطعـي از كـشورها      ي  هدر مطالع ـ ) 1983 (2ئوالانـد . ي را كاهش دهـد    صصوخخش  در ب 

 رشـد   مي انجامد و  گذاري خصوصي     سرمايهدولت به كاهش    نشان داده كه چگونه مخارج      
  . دهد اقتصادي را كاهش مي

 تأثيرگـذاري مخـارج دولـت بـر رشـد       ي  مطالعات تجربي نيز اتفاق نظري را در زمينه       
دولت به  مصرفي  دريافت كه هر چه نسبت مخارج       ) 1991(بارو. دنده  اقتصادي نشان نمي  

البتـه بـارو   . دشـو   موجب كاهش رشد توليد سرانه مـي     ،توليد ناخالص داخلي بيشتر باشد    
 104هـاي     يـل داده  لبـا تح  ) 1983(و  ئلانـدا . گـذارد   مخارج آموزشي و دفاعي را كنار مـي       

 دولت بـه     مصرفي بت مخارج  ارتباط منفي بين نس    يك به   1976-1961 ي  كشور در دوره  
چنـين وي بـا       هـم . ي و نرخ رشد توليد ناخالص داخلي سـرانه رسـيد          لتوليد ناخالص داخ  

هاي دولت نشان داد كه هر يك از ايـن اجـزاء داراي اثـر منفـي بـر رشـد                       تفكيك هزينه 
دولـت از توليـد       مخـارج مـصرفي    نيز نشان داد كه سـهم     ) 1990(رومر. اقتصادي هستند 
 3ي و ميگـوئر   دكورمين ـ.  دارد مثبـت  ي  هبا نرخ رشـد توليـد سـرانه رابط ـ        ناخالص داخلي   

كار گرفتند و بر اسـاس آن      ه   ب 1977-1950 ي   كشور را براي دوره    47هاي    داده) 1985(
 سهم دولت از توليد ناخالص داخلي و         منفي بين نرخ رشدِ    ي  ه بر وجود رابط   شواهدي دالّ 

 ـ) 1986 (4رام. نرخ رشد توليد ناخالص داخلي نيافتند      115هـاي   كـارگيري داده ه نيز با ب
 دريافت كه نرخ رشد مخارج دولت بر رشد توليد ناخالص           1980-1960 ي  كشور در دوره  

           در بررسـي  ) 1992 (5 انگـن و اسـكينر     .باشـد   دار مـي    داخلي داراي تأثير مثبـت و معنـي       
يدند كـه   بـه ايـن نتيجـه رس ـ      1985-1970 ي   كـشور، طـي دوره     107داده هاي مقطي    

 كـشور  24 ي  دوريك نيـز بـا مطالعـه   .ماليات اثر منفي و معناداري بر رشد اقتصادي دارد   

                                           
1-King and Rebelo 
2-Landau 
3-Kormendi and Meguir 
4-Ram 
5-Engen and Skinner 
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نلر .  دريافت كه اثر مخارج مصرفي دولت منفي است        1985-1960 ي  يشرفته، طي دوره  پ
 به اين   1994-1970 ي   كشور پيشرفته، طي دوره    21نيز در بررسي    ) 1999(و همكاران   

 مــصرفي دولــت تــأثير معنــاداري نداشــته ولــي مخــارج رســند كــه مخــارج  مــينتيجــه
 و 1 بلينـي ي  مشابهي نيز در مطالعـه  ي   نتيجه .گذاري داراي تأثير مثبت بوده است      سرمايه

 ي  در بررسـي رابطـه    ) 2005 (2لوزيـدس و وامكوكـاس    . دآم ـ دسته  ب) 2001(همكاران  
  به ايـن نتيجـه  لند در يونان، انگستان و ايريت بين سهم مخارج دولت و رشد اقتصادي     علّ

  . دولت عامل مهمي در رشد اقتصادي استي  كه اندازهرسيدند
 دولـت   ي   بهينـه  ي  با استفاده از الگوي آرمي به تبيين اندازه       ) 1382(سامتيدر ايران،   
رشـد توليـد    ميـزان   در الگوي وي تأثير مخارج جاري و عمراني دولت بـر            . پرداخته است 

از نتايج درخـور توجـه وي        . بررسي شده است   1377-1357 ي  ناخالص داخلي طي دوره   
هـاي دولـت و        چه كل هزينـه    1377-1368 ي  اين است كه حجم فعاليت دولت در دوره       

  .چه به تفكيك، بيش از حدِ مطلوب است و لذا بايد سهم دولت كوچك شود
اي به تبيين تأثير دولت بر رشد اقتـصادي بـا توجـه بـه             نيز در مقاله  ) 1382(زاده  قلي
 كه شـامل نيـروي      كردوي از يك تابع توليد استفاده       . دست زده است  رشد درونزا   الگوي  

از نتـايج   يكي  . استكار، سرمايه و مخارج مصرفي دولت به ازاي هر نفر نيروي كار شاغل              
مخارج دولت از     مثبتي بين مخارج دولت و رشد وجود دارد و         ي  مقاله اين است كه رابطه    

 بهينـه   ي   وي، دولـت از انـدازه      ي   مورد مطالعـه   ي   در دوره  اما. كارايي لازم برخوردار است   
محاسـبه  درصـد   05/23 و 23 ي  دولـت در دامنـه     ي   بهينه ي  اندازه. برخوردار نبوده است  

بوده درصد  5/21 دولت ايران معادل     ي  ، اندازه 1380  تا 1343 ي   اما طي دوره   ؛شده است 
تـر    آن كوچـك   ي  ه مقدار بهين ـ   دولت از  ي  شود كه طي اين دوره اندازه       است و نتيجه مي   

  .بوده است
 خود به بررسـي تـأثير مخـارج دولـت بـر رشـد          ي  در مطالعه ) 1384(تاري و ستاري    

نيز به تأثير مخارج دولت     ) 1384(پورفرج  . اند  اقتصادي در كشورهاي عضو اوپك پرداخته     
 ـ     . پرداخته است  انساني   ي  دي از طريق ايجاد سرمايه    صابر رشد اقت   شان نتـايج مـدل وي ن

                                           
1-Bleany 
2-Loizides and Vamvoukas 



  

  115 .....................................نا اطميناني در مخارج مصرفي دولت و رشد اقتصادي
 

  

استثناي مخارج آموزشي و پژوهشي داراي اثر منفـي و         دهد كه مخارج جاري دولت به       مي
  . اند مخارج عمراني داراي اثر مثبت بر رشد اقتصادي بوده

در قالب يك مدل تعادل عمومي به بررسـي اثـرات مخـارج        ) 1384(نادران و فولادي    
دهد كه افزايش مخارج مـصرفي    مي نشانننتايج آنا. اند  دولت بر توليد و اشتغال پرداخته     

امـا افـزايش مخـارج      . شـود   دولت موجب كاهش توليـد ناخـالص داخلـي و اشـتغال مـي             
هاي خدمات، ساختمان و نفت و گاز موجب افـزايش توليـد و        در بخش اي دولت،     سرمايه

  . هاي كشاورزي و صنعت و معدن موجب كاهش آن شده است اشتغال و در بخش
وري و كارايي      خود اثرات مخارج دولت بر بهره      ي  در مطالعه ) 1385(خليلي و سوري     

دهد كه آن بخش از مخارج دولـت كـه             نشان مي  ننتايج آنا . كرده اند اقتصادي را بررسي    
...  حفظ نظم و امنيت، وضع قوانين و مقـررات و            :مانند (،ي وظايف سنتي دولت    زمينهدر  

  .دهد وري و كارايي را افزايش مي است، بهره
 ي اندازه.  كرده است   دولت را بر كارايي اقتصادي بررسي      ي  تأثير اندازه ) 1385(ي  سور

دولت بر حسب سهم مخارج دولت از توليد ناخالص داخلي و سهم كاركنان دولت از كـل                 
 شود كـه بيـان   صورت كارايي فني تعريف مي شود و كارايي نيز به گيري مي   اندازه ،شاغلين
. آيـد   دسـت مـي     هاي كار و سرمايه به      ه از تركيب نهاده    حداكثر محصولي است ك    ي  كننده

 كـاملاً منفـي و      ي   دولـت يـك رابطـه      ي  دهد كه بين كارايي و انـدازه        نتايج وي نشان مي   
   .  معنادار وجود دارد

 بـه تـأثير سـهم مخـارج دولـت بـر رشـد اقتـصادي               مطالعات مربوط به     دين ترتيب ب
 سهم مخـارج دولـت از       ،ني و مكاني خاص    زيرا در شرايط زما    ؛درسن  يكساني نمي  ي  هنتيج

از ايـن طريـق داراي آثـار        كه  توليد ناخالص داخلي متأثر از عامل يا عوامل ديگري است           
  . باشد مثبت يا منفي براي رشد اقتصادي مي

در اين  . شود  ادي اغلب از طريق تابع توليد بررسي مي       صتأثير مخارج دولت بر رشد اقت     
دهد كـه   ئه ميا دولت از طريق مخارج خود خدماتي را ارشود كه چون    مينه استدلال مي  ز

گـذاري خـصوصي      از جملـه سـرمايه     اقتـصادي    يهـا   موجب تسهيل مبـادلات و فعاليـت      
گـذاري    مخـارج سـرمايه   . عنوان يك عامل توليد در نظر گرفت      ه  توان آن را ب      مي ،شود  مي

 ،آيـد   ي سرمايه مـي   در موجو گذاري بخش خصوصي در داخل متغي       دولت همراه با سرمايه   
عنوان عامل ديگري كه رشـد توليـدات را متـأثر           ه  ولي مخارج مصرفي دولت را جداگانه ب      



  

  1390نيمه ي اول ،11ي  ، سال ششم، شمارهعلوم اقتصادي پژوهشنامه ي. ................................116

  

اما يكي از مشكلات اين بحث اين است كه مخارج دولت خـود             . گيرد  ازد در نظر مي   س مي
گيري توليد ناخالص داخلي از طريـق          زيرا در اندازه   ؛بخشي از توليد ناخالص داخلي است     

عنوان بخشي از توليد ناخالص داخلـي در نظـر گرفتـه            ه  هاي دولت ب     هزينه ،جروش مخار 
. دهـيم  ر توضيح مير را توسط بخشي از آن متغي  لذا در چنين شرايطي يك متغي     . شود  مي

از طريـق  هـاي دولـت    هزينـه اي از   بخـش عمـده   اقتصاد ايران كـه     ويژه در   ه  له ب أاين مس 
لذا براي اجتنـاب از ايـن مـشكل، از       . هود است ود، بسيار مش  ش درآمدهاي نفتي تأمين مي   

  .توليد ناخالص داخلي بدون نفت استفاده خواهيم كرد
  

   برآورد نااطميناني مخارج مصرفي دولت-4

اساسي در مطالعات تجربـي     ر يكي از مشكلات     گيري ميزان نااطميناني يك متغي      اندازه
معمـولاً از واريـانس يـا انحـراف      در مطالعات تجربي، براي اندازه گيري نااطميناني،    .ستا

ر به صورت ماهانـه باشـد، در ايـن صـورت            هاي يك متغي    اگر داده . دشو  مي معيار استفاده 
انحراف معيـار را    واريانس يا   توان     مشاهده داريم كه بر اساس آن مي       دوازدهبراي هر سال    

. كار بـرد ه  د ب كن  را بيان مي  اطميناني  د و به عنوان معياري كه نا      كربراي هر سال محاسبه     
جا كه معمولاً داده ها به صورت سالانه هستند، اندازه گيري نااطميناني نياز بـه                نآاز  اما  

د  كـر  هـايي اسـتفاده    توان از مدل    ميماهانه،  هاي    در فقدان داده  . هاي ديگري دارد   روش
 ي  ه از جمل ـ  GARCH1مـدل   . كننـد   كه واريانس يا انحراف معيار را مستقيماً برآورد مي        

بـه عـلاوه    از يك مدل اتورگرسـيو      مورد نظر   ر  در اين موارد براي متغي    . ها است   مدل اين
اگر در چنين مـدلي، واريـانس       . شود  استفاده مي رهايي كه در تعيين آن نقش دارند،        يغمت

  رگرسيون كـه همـان   ي ر مورد نظر داراي نااطميناني نمي باشد و معادله   ثابت باشد، متغي 
امـا در صـورتي كـه       . كنـد   مـي   آن كفايت  بيني  پيشبراي   است    ميانگين شرطي  ي  معادله

 آن بـا    بينـي   پـيش ر مورد نظر ثابت نباشد، داراي نااطمينـاني اسـت و لـذا              واريانس متغي 
  آن بـر اسـاس مقـادير گذشـته         بينـي   پـيش  ميانگين شرطي و به عبارت ديگـر         ي  معادله

يـانس شـرطي   ر وابـا نـاني  ميـزان ايـن نااطمي  . ، با نااطميناني مواجـه اسـت    )1 ي  معادله(
به عبارت  .  قابل برآورد است   GARCH كه توسط مدل   )2 ي  معادله (شود  مي گيري اندازه

  ي   ميـانگين شـرطي داريـم كـه همـان معادلـه            ي  هر مورد نظر يك معادل    ديگر براي متغي 

                                           
1- Generalized Autoregressive Conditional Hetroskedastisity   
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توان واريـانس      واريانس شرطي داريم كه از آن مي       ي  هرگرسيون مرسوم است و يك معادل     
 بـراي سـهم مخـارج    جـا  در ايـن  . دكـر ر را برآورد    ظر مورد ن  راف معيار متغي  شرطي و انح  

چنين سـهم نفـت      ، مقدار تأخيري آن و هم     SG)(رفي دولت از توليد ناخالص داخلي     صم
 تخمين ايـن مـدل بـراي        ي  هنتيج. كنيم   را استفاده مي   SOIL)(از توليد ناخالص داخلي     

  :باشد  به صورت زير مي1379-1343 ي دوره

)10                         (
)/()/()/(

///

67962822

769016146922
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                       8220427860
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ي سـهم مخـارج      رگرسـيون بـرا    ي   ميانگين شرطي يا معادله    ي  ، معادله )10 (ي  معادله

 است  tSG واريانس شرطي براي     ي  نيز معادله ) 2 (ي  معادله.  است GDPمصرفي دولت از  
چنـين مجـذور خطـاي        و هـم   t−1يـانس سـال   ر از وا  ي تابع tكه طبق آن، واريانس سال    

2، يعني t−1سال

1−tε است  .tε   كـه از  باشـد    شرطي مي   ميانگين ي   برآورد خطاهاي معادله 
را  SG اين است كـه مقـدار  ي  كننده بيان)10( ي معادله. آيد  مي دسته  ب) 10 (ي  معادله

، )10 (ي بنابر ايـن معادلـه   .دكن بيني مي پيشو سهم نفت    بر اساس مقادير سال قبلي آن       
تـوان آن را بـر اسـاس          مـي   رگرسيون براي سهم مخارج مصرفي دولت است كه        ي  معادله

 بيـان ) 11 (ي  د، ولـي معادلـه    كـر بينـي     پيش GDP و سهم نفت از      آن ي  مقادير گذشته 
نتـايج حاصـل از     . اسـت  واريانس يا نااطميناني در سهم مخارج مـصرفي دولـت            ي  كننده
 ي  چـه از معادلـه     آن . نشان داده شده است    ي ده   شمارهدر نمودار   ) 11(و  ) 10 (ي  معادله

 بخـش   ي   كننـده  دهـيم كـه بيـان        نشان مي  SGFآيد را با      دست مي ه  ميانگين شرطي ب  
  .باثبات سهم دولت است
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   سهم مخارج مصرفي دولتSGF)(  جزء باثبات-ي يك  نمودار  شماره
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   سهم مخارج مصرفي دولتσ)(  جزء نامطمئن- ي دو  نمودار شماره
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  دولت بر رشد اقتصادي مصرفي مخارج نااطميناني ـ تأثير 5

 هم اثر آن بخش از مخارج دولـت       ،ثير مخارج مصرفي دولت   أ براي بررسي ت   جا در اين 
آيد و هم آن بخش از مخـارج دولـت كـه توسـط              دست مي ه   شرطي ب  كه توسط ميانگين  

اولي بخشي از مخارج دولت است كـه  . كنيم شود را بررسي مي     واريانس شرطي برآورد مي   
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 نـشان   SGFبينـي مـي شـود كـه آن را بـا                ميانگين شرطي بـرآورد و پـيش       ي   معادله با
ف ا واريانس آن يـا انحـر      بامصرفي دولت است كه      دومي نيز نااطميناني مخارج      .دهيم  مي

   .دهيم  نشان ميσمعيار آن تبيين مي شود كه آن را با
شود اين است كه تأثير مخـارج دولـت          مي  مهمي كه در مباحث تجربي مطرح      ي  نكته

گاه ا از ديـد ربـدين منظـور مـا بحـث       . منـي بر اقتصاد را چگونه و از چه طريقي بررسي ك         
شود كه افـزايش      مي رچوب گفته ادر اين چ  . كنيم  مي  بررسي  بخش خصوصي  1راني بيرون

 يعني بـين دولـت و بخـش     ؛شود  مي مخارج دولت موجب كاهش فعاليت بخش خصوصي      
اما بحث ديگر اين است كه ممكن است افـزايش مخـارج            . خصوصي جانشيني وجود دارد   

 ـ      ي تقويـت فعاليـت بخـش خـصوصي باش ـ          زمينهدولت در    ل بخـش   د و لـذا دولـت مكم
 زمـان اسـتفاده   براي بررسي اين پديده از يك سيـستم معـادلات هـم          . شود  مي خصوصي

 نـرخ رشـد توليـد ناخـالص داخلـي        ي   معادله ي   كننده ن بيان آ اول   ي  كنيم كه معادله   مي
ن نيـز  آ دوم ي معادله. آيد  ميدسته گيري از تابع توليد ب  با ديفرانسيلاست و  بدون نفت 

طبـق  ،  توانـد تـابعي از رشـد توليـد          مـي  دهد كـه    مي رشد موجودي سرمايه را نشان    نرخ  
علاوه بر اين براي بررسي تـأثير مخـارج         .  شتاب سرمايه گذاري و نرخ بهره باشد       ي  نظريه

 يعنـي   ؛كنـيم   مـي  بررسـي  نآ يدولت بر رشد سرمايه، مخارج دولت را به تفكيـك اجـزا           
ن كـه از    آو بخـش نـامطمئن      ) 10 (ي   كـه از معادلـه     SGF)(بينـي آن   بخش قابل پيش  

 بـا   1379-1347 ي  بدين منظور معادلات زير بـراي دوره      . آيد  مي دست هب) 11 (ي  معادله

  . 1اند  برآورد شده3SLSروش 

 ي  رهاي مورد استفاده در ايـن معـادلات آزمـون ريـشه           براي متغي قبل از برآورد مدل     
رها به صورت سهم و نرخ رشد هستند، داراي ريـشه           متغيواحد نيز انجام گرفت كه چون       

  . نتايج حاصل از آزمون ريشه واحد در جدول زير ارائه شده است.واحد نبودند
  رمتغي   فولر- ديكيي آماره  عدد بحراني  احتمال

025/0  94/2-  58/3-  Y&  
001/0  96/2-  62/4-  L&  
10/0  61/2-  64/2-  K&  
10/0  62/2-  65/2-  σ  
005/0  56/3-  5/4-  SGF  

                                           
1- Crowding out 
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  :نتايج برآورد معادلات مورد نظر عبارت است از
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 نـرخ رشـد     &Yباشـد كـه     د مـي   رش ي   اول، معادله  ي  ، معادله )12(در سيستم معادلات    

 نـرخ  ي  كننـده بيـان به ترتيب  &K و&L. دهد توليد ناخالص داخلي بدون نفت را نشان مي   
نـاني    انحـراف معيـار يـا نااطمي       σ. باشـند    نيروي كار شاغل و سرمايه مـي       ي  رشد سالانه 

 و قابـل پـيش    بخش باثبـات   SGF توليد ناخالص داخلي و       از  مخارج مصرفي دولت   سهم
 دوم نـرخ رشـد سـرمايه را نـشان           ي  ، معادلـه  )12(در سيـستم معـادلات      . استآن   بيني
  در دولـت و ثبـات   مـصرفي  مخـارج  دردهد كه متأثر از نرخ رشد توليـد، نااطمينـاني           مي

 حالات ديگري نيز بررسـي شـد كـه در        در برآورد اين معادله   . استدولت    مصرفي مخارج
  .دار نبود ي معنيرماآاز نظر ها، تأثير نرخ بهره  آن

دولـت باعـث    مـصرفي   مخـارج   در سهم   دهند كه نااطميناني      نشان مي ) 12(معادلات  
كه بنابراين آنچه   . تأثير مثبت داشته است    ولي ثبات آن     ،گذاري شده است    كاهش سرمايه 

ثباتي يا نوساناتي است كه در مخارج دولت ايجاد           گردد بي   گذاري مي   باعث كاهش سرمايه  
رهـا  براي بررسي اثر نااطميناني در سهم مخارج مصرفي دولت، از متوسـط متغي            . شود  مي

 ـ   ي  طي دوره . كنيم  مي استفاده ر   مورد بررسي متغيσ ـ   درصـد و    09/2طـور متوسـط     ه   ب
حدود به ترتيب   نيز   &Kو &L  متوسط چنين هم.  درصد بوده است   16 حدود   SGFير  متغّ

طـي  را  هـا     مقـدار متوسـط آن     ،رهـا متغيايـن   جاي     اگر به  2.درصد بوده است   2/6و   4/2

  : رشد عبارت است ازي عادله حاصله براي مي  مورد بررسي قرار دهيم، نتيجهي دوره
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  .دهد  ميرا نشان) 13 (ي  نتايج حاصل از معادلهي سه  شمارهنمودار 
  

                                                                                  Y&  
                                                                                  549 /                                                              

                                                                      
                                                                                   1/5    

                                                                                            
                                         

  
                                 σ            485/4      092 /=σ                           

   رابطه رشد و نااطميناني در مخارج دولت - ي سه   شمارهنمودار     

  
 σ و &Y منفـي بـين    ي  يـك رابطـه   ) 13 (ي  شود كه طبق معادله     مي بنابراين ملاحظه 

قـرار  )  13 (ي   است در معادلـه    09/2 را كه برابر با      σحال اگر مقدار متوسط   . وجود دارد 
 كـه   آيـد   دست مي ه   درصد ب  1/5حدود  دهيم، نرخ رشد توليد ناخالص داخلي بدون نفت         

 باشـد   o=σاگـر   حـال   .  مورد بررسـي اسـت     ي  معادل با نرخ رشد متوسط آن طي دوره       
، به عبارت ديگر باثبات باشـد       و دولت داراي نااطميناني نباشد   مخارج مصرفي   يعني سهم   

 54/9 توانـست حـدود    مـورد بررسـي مـي   ي  طـي دوره  ينرخ رشد اقتصاد  در اين صورت    
ــد ــد باش ــب نااط. درص ــدين ترتي ــاهش   مب ــق ك ــت از طري ــصرفي دول ــارج م ــاني مخ ين

  .ش درخور توجهي در رشد اقتصادي شده استگذاري موجب كاه سرمايه
  

  گيري  نتيجه -6

بـا  ، مخارج مصرفي دولـت بـر رشـد اقتـصادي    سهم  اين مقاله تأثير نااطميناني در      در  
رشــد اقتــصادي و  ي هكــه شــامل معادلــزمــان  معــادلات هــميــك سيــستم از  اســتفاده
نـسبت  . گرفـت  مـورد بررسـي قـرار        1379-1343 ي  طـي دوره  باشد،    ميگذاري    سرمايه

 يـك  و SGF)(جـزء بـا ثبـات   كه به يـك  مخارج مصرفي دولت به توليد ناخالص داخلي  
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بر رشد اقتصادي تـأثير     تواند    مي گذاري  از طريق سرمايه  تقسيم گرديد،    σ)(ثبات  جزء بي 
گـذاري، امـا      ايهري منفي بـر سـرم     ي تأث ، مخارج مصرفي دولت   سهمنااطميناني در   . ردگذاب

چنـين نـرخ رشـد توليـد         هـم . ه است گذاري داشت   ن تأثير مثبت بر سرمايه    آجزء باثبات   
 نااطميناني وجود   مخارج مصرفي دولت  سهم   در   در حالتي كه   ،ناخالص داخلي بدون نفت   

ر حالتي كه نااطميناني در مخارج دولت وجود نداشـته        درصد و د   1/5حدود   داشته است، 
سـهم  بـدين ترتيـب نااطمينـاني در      . فزايش يابـد   درصد ا  5/9 به حدود توانست    مي باشد،

گذاري موجب كاهش در خـور تـوجهي در           دولت از طريق كاهش سرمايه    مخارج مصرفي   
    .رشد اقتصادي شده است

  :يادداشت ها

 اسـت  1379-1338هاي ملي ايـران      تمامي آمارهاي مورد استفاده از حساب      -1
  .ست شده امنتشركه توسط بانك مركزي 

ــط -2 ــادلات σ وSGFمتوس ــط ) 11(و ) 10( از مع ــع &K و&Lو متوس  از منب
  .اند ي يك استخراج شده شماره
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